

家长@老师

几乎全班都没做作业,只有自己的儿子挨批,妈妈很不满—— 老师 你为啥只批评我的孩子

□记者 焦琳

因作业没做完,孩子被老师当众批评,回家后闹着不愿意上课;妈妈对老师的做法也有微词:几乎全班都没做作业,你一视同仁都批评,不就没有孩子闹情绪这事儿了?

关于“老师为啥只批评我的孩子”这件事,老师是咋考虑的呢?



(资料图片)

家长 儿子被“杀一儆百”我心里不舒服

“几乎全班都没做作业,为啥老师单单批评我儿子?”王女士的儿子小陈在洛龙区一所公办初中上初二。前几天的地理课上,儿子因为周末作业没做完而被老师当众批评,并要求他中午做完再回家。

王女士说,儿子很聪明,成绩常在班里排前五名,老师们都很喜欢他。这学期开学,班里换了一名年龄稍大的地理老师,与之前老师的教学方式不太一样,很传统。

“儿子本来就不太能接受换老

师这件事,如今老师又当众批评了他,他就更不愿意上地理课了。”王女士说,虽然孩子作业没做完在先,但老师这种“杀一儆百”的方式让她很不舒服,“老师对孩子为何不能一视同仁?”

老师 批评是因为看重 也是爱的表达

“这个事情让我想起了《墨子怒耕柱子》的故事。”市五十六中教师黄晓霞说,耕柱子是墨子的门徒,有一次耕柱子上课走神被墨子狠狠批评了一顿,耕柱子觉得很委屈。墨子便问他,如果驾驭牛马上山,你会鞭打哪一个?耕柱子选择

了马,因为马跑得快。这时,他才明白老师的良苦用心——老师批评他是因为他像马,值得老师批评。

黄晓霞说,真正聪明的父母懂得赋予外人教育自己孩子的权力。如果家长能理解老师的苦心,可以从

这件事的背后找原因,而不仅仅将目光聚焦在批评这件事上。当然,老师也应从此事吸取教训,批评学生更讲究方式方法,毕竟青春期的孩子容易钻牛角尖。如果再加上一个不能理解老师苦心的家长,就容易好心办坏事。

专家 孩子挨批后 家长不妨这样做

“这个问题就是典型的老师好心办坏事。”市四十四中教师王兴伟说,如何批评学生,考验着老师的智慧。遇到这样的问题,他认为老师最好能一碗水端平,不批评都不批评,要批评就一起批评。如果老师觉得有些孩子需要批评才能被激励,不妨私下找学生谈话,激励比批评效果更好。

家长该如何引导孩子正确看待老师的批评?王兴伟建议:

1.家长先冷静下来,弄清楚原因,不要仅听孩子的一面之词,也可以向其他同学了解情况。

2.如果老师的教育方法存在问题,家长可以淡化老师的批评方式,强调批评的目的,比如告诉孩子老师并不是为了批评你,是希望你能改掉

不认真写作业的毛病。

3.如果老师批评错了,家长可以向老师说明情况。但无论什么时候,家长都不宜当着孩子的面发泄对老师的不满。

4.对于孩子的小错误、小毛病,老师批评后,家长可以鼓励孩子自己找老师沟通,向老师承认错误,强化印象,避免再犯类似错误。



家有萌娃

小小男子汉 有个从军梦

□记者 王晓丹

焯焯7岁了,圆圆的脸蛋上,一双大眼睛忽闪忽闪的,见人就喜欢表演跆拳道,一招一式像模像样。

焯焯从小爱运动,蹦蹦跳跳像个小猴子。刚学会走路,他就跑得很快。有一次,他不小心把膝盖摔破了,处理伤口的时候,他硬是咬着牙没有哭。

焯焯2岁多时,爸爸妈妈带他去云台山玩。景区山路崎岖,小家伙一路小跑,没让大人抱一下,游客看到他纷纷竖起大拇指。妈妈问他累不累,焯焯说“我是男子汉,怎么能怕累呢”。5岁时,焯焯开始练习跆拳道,他不怕苦不怕累,连教练都对他刮目相看。

焯焯的爸爸是一名军人,受爸爸的

影响,从学校放学回来,焯焯就戴着爸爸的迷彩帽,在家里扛着玩具枪玩儿。一到商场,只要是没见过的玩具枪,焯焯都会缠着爸爸买,现在家里的玩具枪有十几种。

焯焯还很有正义感,当他看到别人被欺负时,就会路见不平、拔刀相助。有一次,焯焯在小区和几个小朋友拿着枪跑着玩,小明不小心碰了涛涛一下,涛涛差点摔倒,他生气地使劲儿朝小明身上打,疼得小明直叫。焯焯看不过去了,一把把涛涛推开,说“他又不是故意的,你干嘛那么用力打他,我们都是好朋友,怎么能这样呢!”经过焯焯的一番劝说,两个孩子和好如初。

焯焯说:“长大后我要像爸爸一样当军人,实现自己的英雄梦。”

(图片由受访者提供)

萌娃档案

大名:武子焯
小名:焯焯
年龄:7岁

求师问教



一年级孩子爱掐人

杨女士:儿子上小学一年级,爱掐同学,老师批评他多次并让叫家长,他爸爸为此狠狠教训了他,但效果不明显。

市妇联家庭教育讲师团老师陈红梅:孩子为什么爱掐人?是不是家长在生活中经常当着孩子的面吵架、打架?是不是孩子经常看一些有暴力、打斗场面的动画片?

要想改变孩子打人、掐人的情况,家长首先要为孩子营造和谐的家庭氛围。发现孩子忍不住掐人时,要及时干预,给孩子心理暗示——如果忍不住想掐人,手里就先拿个文具,把手“占住”缓一缓情绪。如果老师告状次数少了,要及时鼓励、肯定孩子。多强化几次,孩子掐人的次数就会减少。另外,孩子爱掐人,有时是因为他没学会与人相处,有时是想引起别人的注意。家长要和老师多沟通,让孩子融入集体,让同学们慢慢接纳他。

(王玲聪)



儿子发怒爱撞墙

张女士:儿子5岁了,最近一遇到不顺心的事儿,他就用头撞墙,好发怒!

国家二级心理咨询师张丽雅:孩子之所以这样,很可能是家长一开始就对孩子的这个行为有所纵容,导致孩子觉得这个“招儿”很好使。

家长首先要意识到,对孩子的不合理行为,撞墙也不能满足他;其次,家长可以说“撞墙会把头撞破、流血”“会变得不聪明”等,并告诉孩子“你伤害自己的时候,妈妈很难过”。最后,教孩子用其他方式表达情绪,比如,可以将心里的不满告诉家人或者同学,也可以拍球、蹦跳等。

其实孩子用头撞墙,是为了引起家长的注意。家长可以和孩子约定,今后再遇到不开心的事,就拿个自己喜欢的东西(玩具或者是一本书)来替代,这样家长就能知道孩子的想法,并主动进行沟通。相信几次下来,孩子就可以改掉这个坏习惯。

(高亚恒)



七岁女儿爱臭美

杨女士:女儿7岁了,从小就爱美,每天早上都要挑自己喜欢的衣服穿,不然就噘着嘴不开心。有啥办法能让她不把精力都放在打扮上?

安徽路小学三年级年级组长梁海英:小女孩爱美是天性,家长不要硬性压制,可通过引导让孩子转移注意力、全面地认识美。

首先,家长可以让孩子在头天晚上就把衣服选好,以免在早上浪费时间;其次,家长不要给孩子买太多衣服。买衣服时,在价钱、款式都符合孩子年龄段的前提下,让孩子参与挑选;最后,注意用语言引导,比如,外表美只是“美”的一小部分,一个人读书多、有教养、心地善良才是由内而外的美。当孩子做了一件好事、说礼貌用语时,就可以夸她:“你刚刚的样子真美!”

(高亚恒)